«Библиотека - вечна, безгранична и бесконечна...» История Марфинской библиотеки

По воспоминаниям старожилов села, изба читальня в Марфинке была открыта уже после окончания ВОВ. Её еще называли красный уголок. Располагалось это просветительское учреждение в доме местного жителя Евсеева Спиридона.





Заведовал избой-читальней ветеран войны. Сурков Михаил Иванович. Михаил Иванович пришел с фронта инвалидом, выполнять тяжелую физическую работу не мог, поэтому его назначили избачом. В помещении стояли длинные лавки, стол, стулья. Из фондов были только периодические издания: газеты и журналы. Местные жители приходили почитать свежую прессу, а молодёжь устраивали танцы под баян, на котором играл Гавриков Василий Пантелеевич.

В ноябре 1951 года открылась колхозная библиотека (колхоз «Путь первой пятилетки»). Находилась она в доме бывших хозяев Цапиных.





Яценко Зинаида Филипповна была назначена заведующей библиотекой.

Фонд библиотеки составлял уже около 1000 экземпляров. Помимо этого, колхоз выписывал газеты: районную газету «За зажиточную жизнь», печатный орган ЦК КПСС «Правда», журналы: «Крокодил», «Огонёк». Здесь же, в библиотеке, были музыкальные инструменты: гитара, баян; настольные игры: шахматы, шашки, домино. Всё это покупалось за счёт колхоза. Книжных стеллажей не было, литература хранились в шкафах. Читателей в библиотеке насчитывалось 100 — 150 человек.

Специального образования Зинаида Филипповна не имела. Кроме неё в этой библиотеке работал и Попов Валерий Иванович.

В 1954 году колхозная библиотека трансформируется в сельскую библиотеку. Первым библиотекарем стала **Чувякова Валентина Андреевна**,

которая приступила к работе 8 октября 1954 года. Библиотека находилась в помещении клуба, а клуб в доме, принадлежащем когда – то помещику Цапину. Библиотеку поместили в небольшую комнату, где книг насчитывалось уже 2000 экземпляров. Валя пришла работать после 8-го класса. Жила она в очень трудной семье и поэтому, бросив учёбу в 9-м классе, пришла работать В библиотеку. Работала одновременно училась заочно Ростовском культурно просветительском училище,



библиотечном отделении и, закончив его, получила диплом библиотекаря. В 1959 году Валентина Андреевна меняет место жительства, переезжает в город Таганрог и библиотеку принимает Селезнёва Лидия Петровна.

К этому моменту фонд библиотеки вырос до 5000 экземпляров, а количество читателей возросло уже до 200 человек. В это время прошла реорганизация района. Анастасиевский район стал частью Матвеево — Курганского района. Больница из села Марфинка переходит в село Анастасиевка, освобождается помещение, где размещалась больница, и в это помещение переводят библиотеку. Это было более просторное и тёплое здание. Поскольку у Лидии



Петровны не было профессионального



библиотечного образования, в 1962 году заведующей Марфинской библиотекой была назначена **Калякина Антонина Семёновна**, которая с 1959 года работала в клубе помощником киномеханика.

Антонина Семеновна родилась в селе Марфинка, 25 сентября 1940 года. В школу пошла в 1947 году. Это было тяжелое послевоенное время. Не хватало продуктов питания, одежды, книг, тетрадей.

Учились в не отапливаемых классах, стены промерзали насквозь, чернила в чернильницах превращались в льдинки, но дети ходили в школу и учились. Читать книги было любимым занятием Тони. Первая книга, прочитанная ею, была сказка «Али-баба и сорок разбойников», а «Четвертую высоту» Е. Ильиной ей читал папа вслух, а она слушала и плакала, когда погибла Гуля. Книги стали главной мечтой, увлечением, смыслом жизни.

В 1960 году Антонина поступила в Ростовскую областную культурно-просветительскую школу по специальности библиотечное дело. Получив в 1962 году диплом библиотекаря, была принята на работу заведующей Марфинской сельской библиотекой. Фонд библиотеки к этому времени составлял 5000 книг, количество читателей не превышало 300 человек. В то время комплектование фонда проходило через областной бибколлектор, каждый месяц библиотека получала книги по почте. Постепенно фонд увеличился до 7000 экземпляров художественной, научно-популярной, общественно-политической литературы. Для улучшения обслуживания населения книгой Антонина Семеновна организует передвижки в х. Селезнев, на животноводческих фермах, в тракторных отрядах колхоза. Постепенно число читателей возросло до 850 человек.



Антонина Семёновна создала при библиотеке два клуба: детский клуб «Без вина и сигареты» и для людей пожилого возраста «Общение».

Активно сотрудничает cМарфинской школой Дворцом культуры. Очень много времени уделяет работе с ветеранами BOB. Проводит такие массовые мероприятия, как тематические вечера,

читательские конференции, диспуты, обсуждения.

Особенно запомнилась читателям старшего поколения творческая встреча с московским писателем Борисом Можаевым, автором нашумевшего в начале 90-х годов романа «Мужики и бабы» о трагических страницах организации колхозов в СССР.

Постановлением бюро Матвеево-Курганского райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов от 10 января 1985 года за высокие показатели, достигнутые в социалистическом соревновании по итогам 1984 года Калякина Антонина Семеновна занесена в районную книгу

трудовой славы. Такой высокой оценки труда редко удостаиваются скромные библиотекари.

Трудовую деятельность Антонина Семеновна завершила 26 октября 2000 года. 43 года отдала она своему любимому делу - работе с книгой и читателями.

Но жизнь продолжается. Уйдя на пенсию, Антонина Семеновна взяла на себя роль краеведа-летописца родного села, которое очень любит.

Общаясь с односельчанами, записывала их воспоминания об истории села Марфинка, о людях, которые трудились на благо хозяйства, героически воевали в Великой Отечественной войне, а затем строили мирную жизнь.

На основе собранного богатого материала был создан краеведческий музей села Марфинка.



В настоящее время Антонина Семеновна увлечением продолжает заниматься расширением и пополнением созданного ею музея. Приглашает в музей всех желающих, но особенно любого радуется детям возраста, ведь им продолжать историю села, которое так

самозабвенно любит Антонина Семеновна Калякина.

Библиотеку у А. С. Калякиной на короткий срок приняла Дедушкина О.В.

С 3 июля 2001 года я пришла на должность заведующей Марфинской сельской библиотеки, являясь жительницей села Анастасиевка. В 1998 году окончила Ростовское училище культуры, получила диплом по специальности – библиотекарь.

На момент начала моей работы, количество читателей превышало 800 человек, книжный фонд насчитывал 7056 экземпляров книг. Одним словом, поле деятельности для молодого специалиста, каковым я и являлась, было обширным.

Мне важно было не потерять то творческое отношение к работе, к читателям, которое было присуще А.П. Калякиной. Вместе с тем, в условиях постоянно



меняющейся жизни, расширяющегося потока информации нарабатывать собственные методы и направления библиотечной работы.

Марфинская сельская библиотека занимается вопросами вовлеченности читателей в жизнь нашего сельского сообщества, создаёт возможности для всесторонней реализации их потенциала, обеспечивает доступ к

общественным ценностям в области образования, культуры, духовной жизни и отдыха.

Свою работу библиотека проводит в тесном контакте с СДК, с педагогическим коллективом школы, детским садиком «Ручеёк».

Для привлечения пользователей в библиотеку я провожу экскурсии воспитанников детского сада, младшеклассников нашей школы, чтобы с самого раннего возраста привить детям любовь к книге, чтению. Выполнению этой задачи также способствуют Дни библиотеки, Недели детской книги, библиотечные уроки. Веду постоянную работу по пропаганде книги среди молодёжи, учащихся школы, прививая им такие качества как доброта, милосердие, любовь к Родине.

Для читателей — детей и юношества в библиотеке созданы клубы по интересам: «Лазорик» по экологии и клуб изысканного вкуса «Юная леди».

Регулярно проводятся мероприятия, посвящённые различным календарным датам: День Победы, День защиты детей, День семьи, День пожилого человека, День матери, православные праздники.



Работе по краеведению я уделяю особое внимание. Выделен фонд краеведческой литературы. В библиотеке оформлен уголок боевой славы, где представлены фотографии, ордена и медали людей, окропивших своей кровью родную землю. Здесь же представлены альбомы «Непобедимая и легендарная, в боях познавшая радость побед...», «Память огненных 1941—1945 г.г.», в которых собраны воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны — жителей села Марфинка, воевавших на всех фронтах.

Собраны в отдельное досье «Их имена нужно помнить всегда» биографии наших земляков, воинов интернационалистов, служивших в Афганистане, Чечне и других горячих точках.

Обширный и разносторонний материал собран по истории села Марфинка. Большой вклад внесла в этот труд А. С. Калякина, которая на общественных началах организовала в Доме культуры краеведческий музей. Составляя летопись села, она общалась с коренными жителями, старожилами, записывала их воспоминания.

Особо частыми гостями библиотеки являются школьники разных возрастов, с которыми я совершаю увлекательные путешествия по страницам их любимых книг. Помогаю открыть для них волшебный мир, тайны планет и звёзд, советую, что почитать и учу выбирать книги на полках.

За время своей, уже 17 летней работы успела изучить вкусы своих читателей и знаю, кому что предложить. Могу с гордостью сказать, что, несмотря на наличие практически в каждом сельском доме компьютера, планшета и возможности читать книги в электронном варианте, количество читателей по сравнению с тем периодом, когда я приняла библиотеку, не уменьшилось. Самым старейшим читателем библиотеки с 1961 года является Дорошенко Юрий Васильевич, проживающий в селе Марфинка с 1946 года.

У читателей библиотеки, кроме художественной литературы большой популярностью пользуется периодика, статьи из газет, которые расписываются по темам для удобства поиска читателями.

В конце 2011 года получили компьютер, благодаря которому библиотека становится библиотечным информационным центром для своих читателей. Теперь выполнять информационные запросы читателей стало гораздо проще и быстрее.

Я стараюсь регулярно информировать своих читателей о новинках, полученных библиотекой, оперативно информирую школьников о детской литературе, другие учреждения и организации села по их профессиональной тематике. Для этого организовываю выставки новых поступлений, Дни информации, Дни специалистов.

Мне, библиотечному специалисту, приятно сознавать, что, несмотря на повсеместную компьютеризацию, Марфинка – село читающее.

Выражаю благодарность жителям села и персонально Калякиной Антонине Семеновне за помощь в сборе материала.

Наталья Юрьевна Гончаренко библиотекарь 1 категории Марфинской библиотеки

Наталья Юрьевна за активную творческую работу неоднократно была награждена благодарственными письмами Министерства культуры РО, Администрации Матвеево-Курганского района и Анастасиевского сельского поселения, отдела культуры Администрации района